

十九届中央紀律檢查委員會向中國共產黨第二十次全國代表大會的工作報告

(2022年10月22日中國共產黨第二十次全國代表大會通過)

中國共產黨第十九次全國代表大會以來，在以習近平同志為核心的党中央堅強領導下，中央紀委國家監委和各級紀檢監察機關全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，準確把握党中央全面从严治黨戰略部署，堅守党的初心使命，弘揚伟大建黨精神，深刻領悟“兩個確立”的決定性意義，增強“四个意识”，堅定“四个自信”、做到“兩個維護”，認真貫徹党的十九大和十九届歷次全會精神，忠實履行黨章和法定賦予的職責，堅定不移正風肅紀反腐，推動紀檢監察工作高質量發展，充分發揮監督保障執行、促進完善發展作用，為勝利實現第一个百年奋斗目标、向第二个百年奋斗目标进军提供堅強保障。現將五年來工作情況和今后工作建議向党的第二十次全國代表大會報告，請予審查。

一、党的十九大以来的工作回顾

中国特色社会主义进入新时代，以习近平同志为核心的党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，从制定和落实中央八项规定开局破题，持之以恒正风肃纪，开展史无前例的反腐败斗争，以“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当祛病治乱，刹住了一些长期没有刹住的歪风，纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾，管党治党宽松软状况得到根本扭转，全面从严治党取得了历史性、开创性成就，产生了全方位、多层次影响，走过百年奋斗历程的中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力。党的十九大以来，党中央深刻把握反腐败斗争依然严峻复杂的形势，保持永远在路上的政治定力，敢于斗争，善于斗争，不断巩固拓展全面从严治党成果，开辟了百年大党自我革命新境界。

五年来，中央纪委召开7次全会，习近平总书记发表5次重要讲话，提出一系列重要思想、重要要求，为深入推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争指明前进方向，提供根本遵循。纪检监察机关认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央重大决策部署，发扬自我革命精神，稳中求进、坚定稳妥，在“两个维护”中践行对党忠诚，在深化改革中实现战略重塑，在正风反腐中彰显担当作为，推动构建党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的制度规范体系，坚定有力服务保障党和国家事业发展。

(一)以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定新时代纪检监察工作根本政治方向

深入學習领悟党的理论和路线方针政策，深刻理解、牢牢把握党中央治国理政新理念新思想新战略和重大决策部署，立足职能、结合实际坚决贯彻落实，确保纪检监察机关在思想上政治上行动上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

用馬克思主張中國化時代化最新成果武装头脑。堅持把學懂弄通做實习近平新时代中国特色社会主义思想作為首要政治任务，把握好这一重要思想的世界观方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，自觉用以武装头脑、指导实践、推动工作，努力做到真信笃行、知行合一。中央纪委常委会建立集体学习制度，重点围绕习近平总书记关于全面从严治党、推进党的自我革命、党的百年奋斗历史经验等重要论述开展28次集体学习，及时跟进学习领悟习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，转化为贯彻落实具体措施。加强理论研究阐释，组织编辑《习近平关于坚持和完善党和国家监督体系论述摘编》。扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育，中央纪委领导同志带头领学促学、作党课报告。加强学习调研，举办中央纪委委员研讨班，召开省区市纪